

綸

扉

奏

草

綸扉奏草卷之十五

乞休第十九疏

奏爲聞言觸衷懇

恩罷斥事臣從邸報中見廣東按察司知事周道

呂一本爲天變地變妖變朋黨之變輔臣大

臣諸臣乖離之變恭獻定變之策以安

宗社事中間所言龐尚鴻曾上書于舊輔臣趙志

皇勸其伏

闕苦爭臣亦聞之至謂搃請于臣又托侍郎蕭

雲舉從史則臣年來昏憒健忘都不記憶要

以臣職在輔弼義當效忠何必問尚鴻之曾
請與否也伏

闕之說譚者亦不止一尚鴻而或恐其過激未
敢遽行臣力不足回

天忠不能碎首浮沈素殮是臣之罪若以爲蒙蔽

則

聖明在上臣實不敢惟是今日世界天時人事災
變乖離道昌之所慷慨而指陳者言言痛心
問其所以致此非臣而誰臣若不去則災變
將愈大而乖離將愈深又不止如今日而已

矣天下之事至于遠方小臣皆切隱憂皆陳忠告臣爲輔臣能不自愧伏望

聖明亟賜罷斥卽行推補此固今日定變之第一策也臣非敢因道昌一言而求去實以時事至此久無面目而天下之所以罪臣而責臣者且百倍于道昌故不得不哀鳴于

君父之前仰祈

矜允臣不勝悚息懇切之至

萬曆三十九年十一月三十日

乞休第二十疏

奏爲感

恩涕零再求

罷斥事臣頃者具疏乞休奉

聖吉卿年來純忠廉慎籌國陳列朕所素鑒况今
多事之時皆賴鎮定豈以浮言冒謗求去不必
介懷宜卽出贊理慎勿固辭吏部知道欽此臣

捧誦

溫綸惟有感激念臣之求去實是揣分度能自
審不堪與周道昌所言毫無干預道昌遠方

小臣以入

賀而至亦懷忠愛一念其望臣則有之未嘗謗臣

也臣待罪四五載罪戾如山如數而列之儘

有可說何待于謗今言者但以單辭責備而

臣遂欲求去則真褊衷之小人矣惟是臣賦

性疎庸原無經濟之具暫時猶可支持日久

愈增窮蹙雖欲搜索枯腸竭盡驚力以自効

其尺寸而終不可得每念人臣分義約有二

端力所能爲而鞠躬盡瘁以爲之固所以報

主也力所不能而推賢讓能以使他人爲之亦所

以報

主也臣今必不能爲矣萬苦交叢一身是病有眉
可皴無口堪開苟有知臣愛臣者皆當責之
使去不必強之使爲而臣若少懷貪戀難舍
一官便是喪盡良心無復人理我

皇上四十年

御天五十年

介壽洪休遐福萬歲無疆普天率土咸仰

洪恩而臣獨窮困至此如市上乞兒大聲疾呼莫

爲憐恤亦

聖心之所隱也臣一點血誠萬行清淚伏望
聖慈俯垂軫念卽削籍奪官重以罪僇無所不可
至如會推考選二事

亟賜允行臣雖旦夕就死亦歟結無窮矣臣不勝
哀鳴激切之至奉

聖旨朕覽卿奏言詞懇懇意欲高蹈卿心忍乎孰
不忍乎况節届屢端卿爲表率豈可久延私寓
還卽出入閣贊襄以慰朕佇望之意吏部知道

萬曆三十九年十二月十一日

乞休第二十一疏

奏爲微臣蒙

恩愈厚量力實窮再瀝血誠哀求

罷斥事該臣再疏乞歸奉

聖旨朕覽卿奏言詞懇懇意欲高蹈卿心忍乎孰
不忍乎况節值後竊卿爲表率豈可久延私寓
還卽出入閣贊襄以慰朕仰望之意吏部知道
欽此竊念臣以奉職無狀病苦煎熬迫切求去

致煩

君父屢渙

溫綸當此履端之時臣實義不當去情不忍去但
再三思之臣在此一日則有一日之責任非
徒尸位素餐備閣臣之名數已也今令天下
之人以臣忝在輔弼凡事皆望之臣乃臣將
誰望哉望

皇上耳

皇上如天如神天不可升神不可測

皇上之所不行臣但自愧其積誠之未孚轉移之
無力而已更有何神奇謬巧能必得之

皇上哉夫竭鷔駒之力勉報

隆恩以答天下之望臣之心也事

堯舜之主而尺寸莫施徒憔悴困餽以哀乞殘生

于

君父臣之命也天與臣以遭逢建樹之資而不與

臣以經綸匡濟之具臣可柰何臣一去則賢

者得進天下事尚有可爲是臣以去而報

皇上也臣每誦

溫綸輒一字一淚苟使臣之力尚有一毫之可自

效臣之勢尚有一毫之可再出而敢慕高蹈

之名孤

聖主之望則真犬馬禽獸之不若矣臣情緒危迫語不擇音伏望

聖明亟賜罷斥別簡賢能乘新歲用新臣行新政
四海九州歡欣鼓舞以頌維新之治豈非一
時盛事臣幸而卽填溝壑當于來生化爲蟠
蟻蛇雀以盡此未了之一念耳臣不勝涕泗
哀鳴祈懇之至奉

聖旨卿輔政有年清忠端慎朕所洞鑒諸有陳奏
具見懇切方今多事之時議論煩多皆賴主持
豈可諱諱求去卿心何安履端在卽還着鴻臚

寺堂上官宣諭卽出以慰朕眷注懸望之意
部知道

萬曆三十九年十二月二十四日

乞休第二十二疏

奏爲恭承

溫諭感激涕零欷歔誠陳謝求放事該臣三疏

伏蒙

聖恩遣鴻臚寺官到臣私寓恭捧

溫綸宣臣卽出臣俯伏跪聽且聽且泣何功何能

而辱

聖明勤惓至此誼當卽日匍匐入閣供事以恭

君父之命以慶履端之辰是少有人心者所不能

自己也但

臣

頻年困苦精血銷亡七尺之軀

百病交集至于今日勢已不支此猶是一身
利害臣不敢言惟是

朝政壅塞日甚一日大僚之見在供事者只有
七人臺省之尚在班行者只有十餘人顧瞻
朝寧不成景象而林下諸臣

賜環無期摧折將盡海內蒼生膏血已竭重以災
傷半成餓莩今長安市上携呼就死不忍見
聞臣何顏何心能晏然居此濫沐

恩私夫萬類焦枯百昌畢瘁而一草一木獨承雨
露縱覆載無心乃其爲草木者亦妖怪不祥

之甚矣其何以自存於天地間哉

聖諭謂議論煩多賴臣主持不知臣受事日久其

權力伎倆盡在人之耳目如拙婦操家無一

錢尺帛而家人之求衣索食辟起而譁苟非

爲主翁者別擇能幹之人付以筦鑰必無寧

息之時是臣留一日議論反多一日

皇上亦何利于留臣也臣今不出則違

君命出則必誤國事再三較量誤國之罪甚於違

命故敢冒死哀陳懇求

罷斥但使少動

卷之三
聖心得

俞所請臣卽旦夕淪亡含笑地下矣又何論區區之一官哉臣不勝孤

恩負罪恐懼哀祈之至奉

聖旨覽卿奏情詞愈懇深切朕懷目今節届履端
卿表率群工宜遵旨卽出入閣佐理以慰朕延
望至意奏內大僚臺省各疏朕自詳覽檢發慎
勿固辭吏部知道

萬曆三十九年十二月二十八日

請補閣臣第三十七密揭

伏蒙

皇上欽遣鴻臚寺官

宣諭

臣出

謹焚香叩頭具疏陳謝併訴苦情仍

擬于元旦趨叩

宮門恭伸

賀悃外惟是臣萬不得已之衷尚有未盡不敢見之疏中敢再披瀝言之自

文皇帝設立閣臣以來皆有數員竝未嘗專用一人獨臣以一身受事將滿四年值中外多故

臣下囂爭臣委曲調停千艱萬苦其間罪戾甚多皆賴

聖明鑒宥得以苟容至于今日事勢已窮舉天下之人盡以臣一人獨任爲不可臣若一出必辟起訴責終難自立卽臣反之心亦萬萬不安度之事勢亦萬萬不能真有不可一日居此位者臣又歷稽我

朝閣臣但久戀不去如嚴嵩張居正之流無不狼狽決裂貽患國家彼時閣中尚不止一人而其害已至此矣臣又何敢隱忍遷延不力

請于

上也臣身以痔瘻血疾委頓不堪只有一子遠
在家鄉亦患病沈篤心緒荒亂皆不敢言而
但論其事體緊急必不容緩者如此若有一
念假此以要

但父卽罪不容死伏望

毛明鑑臣愚衷亟行推補其大僚科道等官實是
缺人勢難寢閣更望俯

免補共濟時艱是臣犬馬報

士之一念也臣不勝惓惓懼隕越手書上聞

萬曆三十九年十二月二十五日

請補閣臣第三十八密揭

附請考選

臣以一介豎儒荷蒙

聖恩拔擢至此苟此心有一毫不盡以負

君父則天地鬼神必所不宥惟是有極窮極苦事
情不得不哀鳴仰訴苟非困急無聊不敢如此

此

皇上幸矜憐而垂聽焉

臣

自入直之後不數月間

卽獨身受事于今已四年矣政本重地共濟

無人惟恐少有差誤以負

皇上任使故懇懇惓惓以推補閣臣爲請而外間

不知但見

皇上之未允便謂臣貪據要津利于獨任不肯用
人萬口謗罵無以自容又考選各官候臣奉
命日久值各差缺乏之時盼望尤急悠悠之談又
謂臣畏忌考選下日多事多言故陽爲揭催
陰實阻撓一唱衆和中外流傳凡諸章疏中
微辭隱語無不罪臣而近日科臣條列則明
言臣有意摧折積威虐之漸工一綱之謀其
他或面責或移書不可勝紀甚者詈臣不掛
冠徑去爲無耻臣以身沐國家厚恩自當爲

國家任怨故隱忍甘受不敢有言而事勢人情日急一日陛下然孤身蒙此大罪委難存立且天下事猶積日多雖其權皆在于六部九卿與閣臣無預乃人不以爲六部九卿罪由是開臣使閣臣有數人當可少分其責而今只臣一人以一人而當四海九州千萬人之怨望縱使粉骨碎軀亦難稱塞此臣所以不得不憂思而泣血也亦欲黾勉延挨付之不恤而此等事務又實不容已有何言詞可以推託每思先臣王錫爵有言今之間

臣乃天下第一困窮無告之人可謂恫切而
有餘悲夫錫爵尚未見今日之光景也使見
今日之光景其爲困窮無告當何如哉臣無
可奈何只得歸命

皇上乞將枚卜考選二事

俯賜允行以解倒懸之急如

聖意尚未卽決亦乞

明不必行之意以消懸人者不然則

亟發溫綸諭令同官臣廷機勉出使臣得以少休

此亦

皇上哀臣隣臣莫大之恩德也乃臣更有請者人
南北大條之缺七八尚昔臣孫在揚實是年
老勢難久留臣李化龍實是病廢必不能山
且恐旦暮不保吏兵重務何人料理而南京
近來法紀陵遲奸徒恣橫無人彈壓此實
宗社之憂而臣不能盡言者也更望

聖明留神處置臣眼目昏花謹手書上聞字畫

奉統旨

聖慈鑒宥臣不勝冒死悚息哀鳴之至

萬曆三十九年十二月二十七日

宜諭謝

恩疏

奏爲蒙

恩宣諭蔡陳謝因事該文書官王禮乾恭捧
聖諭諭輔臣卿忠清竊亮朕素鑒知匡政以來躬
行實效諸務陳請具見勤苦至意日今時事多
艱正賴老成主持朝寧振肅紀綱何忍堅意求
去卿宜勉遵屢旨卽出入閣贊襄軍國重務以
慰朕懷乃是君臣大義矧節屈從端不必煩瀆
其缺員各疏候朕詳覽檢發卿宜欽承之特諭

欽此臣恭設香案叩首謝

恩訖竊念臣乞歸未遂反辱

溫綸中使鴻臣繼臨私寓

臣上畏

君命之難違下愧報稱之無力高天厚地無處容身進退之窮全足而極臣此生何幸得承

聖恩降渥如此亦何不幸遭值時勢艱難如此人皆以新歲爲歡臣獨以新歲爲苦人皆以被

命爲寵臣獨以彼

命爲憂每奉一番

溫綸輒一番涕泣對椒觴以無顏遇良辰而黯淡

造物何爲而生臣于世寧不爲

聖朝多此一孽爲

皇上添此一累哉

聖諭謂員缺各疏候詳覽檢發亦旣體臣之愚衷

矣夫閣臣之員缺已滿四年大僚科道之員

缺遠則七八年近亦二三年廷臣之苦口而

陳

皇上之留神而覽不爲不久矣豈至今日而猶有

待于詳覽乎而猶未可以檢發乎

皇上神明卓越凡所用之人無一不當但一舉筆

而天下人卽頌服矣何必詳也詳之一字爲累不小甚非臣之所望于

皇上也履端佳辰臣當勉出隨班行禮以盡臣子之義區區下情容臣另行懇請未敢遽瀆所

有

聖諭詳尊藏內閣臣不勝感戴悚息之至奉

聖旨覽卿奏謝知道了可遵旨入閣辦事以慰眷

懷該部知道

萬曆三十九年十二月三十日

新春請行

聖政疏

奏爲青陽肇布

聖政宜新懇乞

聖明垂發

德音以順天時以慰人情事臣惟人君奉若天道
者也天道當嚴寒之後必有陽春春令一布
則萬物之枯槁憔悴者得以萌達使天只有
寒而無春則物皆澌盡而乾坤無與立矣年
來天下景象亦枯槁憔悴極矣臣民望陽春

之澤年復一年未有以對今萬曆之紀已四十年此亦人望更急之時也臣歷稽三代以至宋元三千餘年帝王享國四十年以上者只有十君惟殷之太戊高宗稱爲盛治宋仁宗差治其餘皆亂周宜王唐玄宗梁武帝則始治而終亂然則三千餘年享國久長而克終者只二三君耳何其難一至此也天下大器帝王大福器久則必敝福盛則必衰自非嚴恭寅畏以保守之未有不敗此臣于

皇上今日既以爲善而亦竊以爲懼者也今民窮

財盡內外空虛虜封未就日肆要挾臣適接
薊遼督撫官揭帖又言東虜大部糾集入犯
聲勢甚大遼兵楞脰日久何以禦敵一旦邊
疆不支闖入內地

皇上試思京師中何事足恃何策足以自安是寧
可不寒心乎自古國家所恃惟在人才今自
閣臣大僚以及方面無所不空臣等苦口極
言幾盡心血尚不見聽此等官員皆

祖宗建設以共理天下當其時百司庶職無一不

備而

列聖尚且宵旰勤勞不敢暇逸今

皇上旣深居端拱于上而使二三寥寥之臣工苟
且承順于下乃欲求天下之不亂有是理乎
人才雖天所生亦須人主作養乃克自立自
各官不補日就消磨造物之所摧殘浮言之
所牽蔓不知其幾姑妄論其他卽閣臣之推
再遲臣恐排蕩之勢無所紀極而將來無人
之可用矣臣欵欵愚衷竊謂會推考選補大
僚三事萬萬難緩

皇上如不以臣言爲然則臣之所瀆皆欺

君罔上罪不容誅必當

速行罷斥勿使一日留于此地如以臣言萬一有

當則當

金賜施行使諸臣發得效用天下國家之事庶不
至于敗壞而

皇上萬年無疆之盛治亦將遠邁殷宗爲萬古之
一人矣

萬曆四十年正月初四日

翰林院印信揭

爲印信事竊見翰林院衙門雖極清要然儘有許多事務許多應有文移必不容已卽臣閣中凡事亦用翰林院印信然後得行自掌院事王圖被旨封印百務停閑已一年矣今王圖又移至近郊候

肯度之事體一時未肯遽來彼以人攻之急不得已而去雖非臣子之義然尚在候

首不敢徑行則其情亦有可亮惟是翰林院事務

萬難久停臣查萬曆二十一年間掌院事馮

琦曾給假回籍

命庶子余繼登暫署印信今臣亦敢代爲圖請准其給假限五箇月勒令前來供職其翰林院印信令右庶子郭沼暫行署掌以待圖至庶諸事不至耽誤而

皇上優禮講臣之至意亦因是而愈彰矣奉

聖旨是吏部知道

萬曆四十年正月初八日

願假

德音再行恩情疏

奏爲願假

德音未蒙

沛發謹再冒昧懇請事該臣於新正月初四日具疏
以會推考選補大僚最緊最切三事爲請而
歷稽自古帝王享國久長治少亂多之大較
以爲

聖明覽覩倣戒之一助其事皆具在史冊鑒鑒可
徵非臣敢爲臆說

皇上若以臣言爲不足信則是三代以來三千餘年之事皆是虛妄而自古聖君賢臣兢兢業業以危于禍亂爲憂者皆是過計而臣之所言亦欺誑不忠之甚矣夫以周成王之賢周召佐之詩書所載無日不以祈天永命爲事然其享國僅三十七年我

朝

二祖

八宗之聖德遠邇前代然誰

皇祖肅皇帝享國最久亦僅四十五年天之於帝

王亦若有所斬之若是也孔子云父母之年不可不知一则以喜一则以懼解之者曰喜者喜其得年之多懼者懼其將來之不可測臣事君猶子事父母其爲喜懼何獨不然我皇上旣享千古帝王未有之福固必有非常功德以遞續之乃併當行政事壅格如此雖天所單厚非常情能測常理能拘然欲求自今以後之天下長如此四十年間之治安恐亦必不得之數也臣以新歲與九卿諸臣相見孫丕揚則言推陞不下失職欲去又年老欲去

趙煥則言見署兵部邊事可憂李汝華則言
兵餉窘極舊歲所欠各邊額餉至二百五十
萬束手無措許弘綱則言各差乏人無計處
置相與檄召蹙額意皆責望于臣臣實無顏
可以居此因前疏未奉

俞旨不得已復此陳瀆言愈危而情愈苦臣知罪
矣臣亦知浮沈緘默可以容身然蒙

恩愈厚義不容已伏掌

聖明留神省覽臣不勝懇切籲祈悚息恐懼之至
萬曆四十年正月初九日

請補閣臣第三十九密摺

滿大遼考叢

該臣日來連疏懇請目前緊急補官諸事甚
覺煩濶煩賴

聖度優容亮其不得已而言非有他意耳今最窘
最急是閣中只拉一人支持五載力盡勢窮
衆天下人罪臣責臣又疑臣不欲推補臣情
緒無聊精神消沮無復展布之望昔朱賡獨
任數月也自不堪何況于臣此臣所以千祈

萬禱求

皇上之憐念者也吏部尚書孫丕揚今年八十有

一老病可憐無時無刻不思歸去近疏請未
發涕泣告臣謂欲掛冠徑行臣勉以

君臣大義而其意終不肯回若不揚一去則部事
更離其人臣以爲左右侍郎必須

點用仍

明諭不揚暫留俟部中有人然後再處庶爲兩便
不揚又惄惄以補官爲請其所最切望者尤
在于左都御史之一官蓋紀綱重地須人彈
歷年來議論頗囂無所忌憚實由于此不揚
素懷忠愛之心今已老年無家無子必不敢

有一毫之欺

皇上且兩京大僚實是缺人頃蒙點用南京工部侍郎萬象春又已病故此亦其勢之不容不補者也至于考選諸臣候

命已久聚此百十無官無職之人于京師極爲不便不如授之以任使各營職業再有妄言多

事卽

明示處分彼亦無辭不然諸臣旣苦于無官各差又苦于無人徒使

朝端日日爲此一事紛紜不了終無休息之時

亦甚非國家之福耳臣迫切愚衷敢復冒昧
手書瀆

聞屢于

宸嚴不勝恐懼冒越之至

萬曆四十年正月十三日

回奏兵部尚書揭

蒙

發下吏部會推兵部尚書一本得

聖諭薦遼總督有事出旨來仰見

聖明軫念邊方至急但二臣未經

點用臣不敢擅擬竊念薦遼雖有事而本兵提衡

內外其任更重其勢更急今吏部所推二臣

才名皆錄一時之選皆在可用而王象乾資

倖在前又係正推如蒙

皇上點用其總督員缺令吏部推才望者徃代計

奏草

卷十五

七

象乾一時未得離任尚可料理邊事卽得代後而居中運籌邊事亦有賴矣惟復別有聖裁乞再

傳示使臣得奉行以免愚昧之罪謹具題以聞
萬曆四十年正月十六日

候

旨日久聽誠申請疏

奏爲候

旨日久聽誠申請事臣于歲裏祇奉

溫綸謂員缺各疏詐覽檢發隨該臣于新歲初四

初九日連章再請俱未奉

兪旨各部間有章疏亦多不發仰發而擬上如六
科遷轉及一二方面官又復留中臣逐日入

直無所事事

皇上見臣之求去則必

論之使出臣出則又一事不行一言不用是皇上之所勤惓而加意者只欲愚臣之強留而臣之所自效于

皇上者只循閣中出人之故事于天下大計毫無補也匪但無補其所妨誤且將愈大如此則

又不如負違

命之罪而堅于一去之爲得耳臣非敢煩詞激瀆

取厭

君父實見天下事勢至窮至極不容再緩

皇上一念轉移則天下治

宗社安一念不轉移則天下亂

宗社危治亂安危決于

皇上之一念而

皇上一念轉移與否又決于今日臣若不及今極

言更將何待如

皇上疑事所言皆爲諸臣求官故難其行則臣觀
自古大臣效忠報主皆以用人爲第一義舍
是便爲媚嫉爲妨賢病國忠邪賢奸只此兩

途更無他說

皇上試爲臣謀將何從乎夫愛其人者尚欲其耳

目聰明手足強健

人主以天下爲身以百官群臣爲耳目手足苟有
愛

主之心者當復何如此臣之所以惓惓懇懇雖欲
緘默而不能自己也臣一片苦心統望

聖明垂鑒不勝懇切愧懼之至

萬曆四十年正月十九日

准請

瑞王婚禮揭

臣乞禮部題請

瑞王婚禮其言甚切未蒙

俞音竊念

瑞王年已二十一婚媾之典久已過期今春若再不舉行委非事體如以戶部錢糧未足必待此而後行則該部以帑藏空虛一時難措愈成耽誤臣愚以爲該部所執者

皇上與

潞王之例亦自有說儻

聖意必欲從厚則令稍增二三萬而不必取盈以示節省體恤之意庶

大禮得以全完而

皇上慈愛之心亦可慰矣臣不勝于冒悚息之至

萬曆四十年正月二十二日

詒發孫尚書求去疏揚

臣今入直接得吏部尚書孫丕揚揚船懸
求休致且云欲于

大明刑部員外郎又貽書于臣謂于上二日的

有_至竊念不揚以老病求去情甚迫切但未

奉

旨而去則于事體殊爲難處又部中乏人銓務誰
任此不得不仰厪

聖裁者伏望

皇上將丕揚疏

卷之五
五
發下或留或放傳示

聖意令臣擬上庶不移之進退分明
國體亦不失矣

萬曆四十年二月初五日

請補闕臣第四十疏

請考選

臣近以腰足楚痛杜門數日以閣中無人不成事體又復勉出然行步艱難俯仰困累每目出入皆須人扶掖方能移動又頭痛齒痛微夜呻吟咳嗽吐痰畧無休息醫者謂渾身是火故渾身皆病蓋臣之狼狽極矣而不敢請不敢言日夜願天願閻臣蚕補使臣亦有時可以少休以不至卽填溝壑

皇上大聖至仁

天覆地載豈不爲臣一動念乎况臣事勢實窮伎

兩實竭即使無病猶當求賢以自代而况其
貞病有如此也至于考選事臣前已詳言吏
部都察院又合力苦言其說已盡僕望

聖明哀憐垂察同

賜諒發臣不勝哀鳴懇切之至

萬曆四十年二月初十日

請發禁要三事摺

臣等以見利忘義事不行不吉雖自愧
頗凜然勢不容已乞許將目前急功事務開
其三款上聞伏候

聖裁

一吏部尚書孫丕揚都御史許弘綱皆連章
求去丕揚以蒙

皇上慰留未敢遽行但又何辭疏在

御前未發杜門俟

古今大選在卽薦遼總督亦當會推不可遲延而

弘綱見掌臺事久卧私家亦甚不便且大僚旣苦乏人乃部院二臣又同時在告豈不誤事誠宜

亟渙溫綸責以君臣大義使其勉留二臣留則部院猶不至虛空矣

一刑科遂無一官兵科有周永春又在請告臣詣之病實遠篤不能供事此二科章奏無人發抄盡皆沈閭晦御史彭端吾蒙差巡按四川舊例巡按官出差必兵刑二科

移文

內府領精微批今二科無官則精微批無從得
領而御史不得行矣其間更有他事不便
奉皆如此尚書趙煥欲將此二科官先行
允補亦是萬不得已之計伏望

聖明留神裁斷或將科臣請署印本
發擬亦一策也

一今各省巡撫也皆有人惟四川撫臣倚璧
星已經論劾致仕吏部推上日久未蒙
點用_名惟四川重地頃以兵荒之後各處告變人
情岌岌所爲彈壓拊循惟撫臣是賴璧星

候代之人豈肯復任地方事即使肯任而人情玩視號令亦必不行豈非西南之大憂哉伏聽

皇上卽將吏部推疏

點用責其倣速到任以便交代此地方一大急務也

萬曆四十年二月十四日

請發考選揭

竊惟今日最急之事人情所最仰望者無如
考選惟請之疏且累千百儻其可緩而故急
之以煩瀆

君父則臣子莫大之罪天下人各具一心何以萬
口同聲不謀而合一至於此頃御史彭端吾
回道席未及發都察院卽題差四川自端吾
而外更無一人可差而貴州巡按缺已數年
湖廣巡按見缺今歲兩省科舉何人監臨遼
東巡按兼任提學雖奉

明旨令都察院具題亦以無人久寢今歲應試諸生何人可送至于江西雲南福建按臣皆在地方三四年情緒困苦所不堪言而考選守候諸臣虛坐長安中不沾寸祿稱貸糊口竟不知

聖意何時憐然何時肯

發兪音人人有向隅之悲日日有河清之嘆不意聖明在上澤及含生而乃使諸臣之困一至此也夫官但諸臣困卽臣與部院之俗請其困乃更甚矣今事勢之急凡至此極伏望

聖明慨賜撫發了此一事

朝端省多夢報

皇上帝多少頗難解列如之聖天默惠則祈禱之至

萬曆四十年二月十六日

乞休第二十三疏

奏爲申請罷斥事該臣于歲裏連章乞罷伏蒙聖恩敦諭臣出臣以履端屆期重違上命匍匐勉出亦妄意

聖明當此新歲必有一番

新政以慰天下之望使臣得少免于曠職之愆乃至今杳然雖連章苦口一切不報臣始知蠻蠻之誠終不足以動

天其所日夜延頸而企望者皆是妄想諱諱陳請皆贅辭耳乃大小臣工猶以此望臣若謂臣

之力尚能得之

皇上而不肯盡者

天高于上衆迫于下臣以孤身躊躇其間譬如牛馬主人旣繁其足而諸欲乘駕者又鞭之策之必令其行彼牛馬雖賤亦有知覺其能不仰首而悲鳴哉昔韓琦求去神宗留之琦乃盡取士大夫責望之書以奏神宗遂聽其去蓋人主之于臣旣不行其言則亦使之有所容于天下而後可也臣之庸劣旣遠非琦比而人之罪責臣者又萬倍于琦臣寸心未死

何以自容頃者以腰足楚痛不能行步杜門
數日又發弛_臣令人扶掖而進今一身之中
自頂至踵無不作痛卽扶掖亦不能行此所
以萬不得已哀祈

皇上放_臣殘生使歸田里以母誤天下國家之事
者也_臣聞之畏途難涉高位難居_臣起自孤
生素無遠志叨濫至此自揣非宜無一時一
刻不思退避豈敢狃營私貪位以貽士大夫
之憂惟望

皇上召還耆德妙簡名賢爲天下所共信共服無

偏無黨之人使居此地耳目一新衆志咸附
世界庶有清寧之日此尤今日安危治亂之
一大機而臣所欲以一去報國者惟
聖明鑒其誠而

亟僉之臣肯死恐祈不勝激切哀鳴之至

萬曆四十年二月十七日

銓臣去國時事日艱疏

奏爲銓臣去國時事日艱懇乞

聖明留神治理事項吏部尚書孫不揚朴冠出都
臣在卧病中聞之瞿然嘆息不揚當出山時

年已七十有八每對臣言感激

聖恩恩欲圖報故黾勉前來忘其老病其後見

朝政壅塞章疏不下推遷之請在庶官十不得
一在大僚百不得一卽其所平生心服之呂
坤連章累牘極力推轂者亦終不報而會推
考選二事尤極爲惓惓無計可動

天聽于是浩然之志始不可挽而雖有感
恩戀

主之心亦付之無可柰何而已此臣之所爲感嘆
者一也年來士大夫議論異同各分門戶甲
乙互爭邪正俱混株連蔓引無有紀極雖以
至公至平之心處之未易消弭以故大臣之
自好者多思引避而不欲以其身與于甘陵
朔洛之禍人才且盡邪國將空此臣之所爲
感嘆者二也自來大臣告病無不得請六卿
止于三疏其餘則一疏再疏隨卽允矣此非

但成就上大大難進易退之節亦以見朝廷
體恤臣子得遂其私也今請告之章一槩不
聽甚至如輔臣李廷機羈栖四載欲控無門

視去國如登仙盼

俞音如望歲而不揚度勢不能得遂至徑行雖鳳
翔麟舉足爲

聖代完人乃國體亦少傷矣此臣之所爲感嘆者
三也當不移在日臣不能以此開悟

聖心少補萬一今去矣尚復何言惟望

皇上深念老成不得已去國之寸衷

垂情政治亟發目前緊要諸務使六卿大臣稍得
行其志以安其位

明諭群臣戮力公家愛惜人才捐成心省議論以
共成平明之治而諸凡求去迫切情勢難留
者亦乞

俯從其請使其進退以禮不至于狼狽決裂而尤
先自臣始此臣今日觸事惓惓之愚衷不能
自默者耳臣不勝悚息冒瀆之至

萬曆四十年二月二十一日

請

點用各部大僚揭

蒙

發下吏部印信本令臣擬票臣惟部務繁急必須

令人署掌見在六部中只有兩尚書堪用而

趙煥資深但已署兵部若再署吏部是一人

而管三部殊爲不便故臣擬趙煥署掌吏部

而以兵部改令孫瑋署掌蓋一時乏人不得

不如此仍乞

聖明裁定非

臣所敢專也

臣又惟

祖宗設立六部每部一尚書兩侍郎並徒備員蓋
念曹務重大平居則彼此可以圖議偶有事
故亦可以代攝今各部有尚書則無侍郎有
侍郎則無尚書所以一人之身左支右吾日
不暇給伏望

皇上量賜點用卽一時未肯盡補但使每部見在
必有一尚書一侍郎亦庶乎曹事不誤而于
朝廷之體而尚有可觀不至荒涼寥落如此之
甚也至于吏部尚書方當會推以俟
點用卽左右侍郎亦斷不可少其原推疏俱在

御前侍郎

聖明留神釐發以重錄務勿使緩急之時又復有
才子他部耳臣愚衷如此輒敢附陳統祈

聖鑒

萬曆四十年二月二十一日

乞休第二十四疏

奏爲乞罷未

允再陳苦情事該臣於前月十七日具奏申求罷
斥今已再旬未奉

愈古竊度

聖心必以

允臣夫則恐閣中之無人不

允臣夫則量臣力之不堪且憐臣心之困苦中有
難處故爾遲疑臣以爲此甚無難也今之閣
臣雖名爲相其實毫無他事只票擬尋常之

本章卽一中才亦能辦之况在朝在野濟濟
賢才勝臣萬倍者甚多

皇上一簡用而左右贊襄綽有餘裕矣又何取于
一庸駑之具臣而必使之備貢于此地哉若
以爲有臣在可以無補則是臣以一身之忝
竊而妨衆正之登庸卽此一端便得罪于

宗社得罪于萬世又何能一息安一日容也至于
臺省各官缺乏至極科臣以

冊封典試且空署矣臺臣以守候羈留且無可
題代矣遼鎮之按差尚煩處置黔楚之舉士

誰爲監臨廢國宋之典章寒

朝廷之耳目罪者近臣去後大小臣工皆知臣之難留而亮臣之求去爲不得已
諸疏具在

御前

皇上試留神省覽則知臣言之不妄矣况臣馳驅多年筋力精神實已竭盡墳又加以痰火大作彌身腫痛飲食盡廢骨瘦如柴日夜憂思常至涕泣

皇上憲念其數載微勞但視臣如亡魂之人放此

殘生使歸田里臣一息未斷猶當口口聲聲
頌

聖恩于無極也如罪其煩瀆非所宜言而譴之戮
之是臣自觸

天威自負

聖主亦何說之辭臣不勝哀鳴懇切籲祈之至

萬曆四十年二月初五日

乞休第二十五疏

奏爲愚臣未去

朝政不行中外艱危公私俱困懇乞

聖明蚤賜裁決事臣求去月餘未奉

愈言竊度

聖心必厭臣之多言矣臣敢不省躬引咎靜聽

處分然臣所言考選會推諸事非臣私事乃國事

也非臣一人私言乃天下千萬人之公言也

非可以不言而故言乃理窮勢極萬不得已

而後言者也

皇上以爲當則行之以爲不當則諫之斥之頃刻而決片言而定何所難處而遲疑若是若日延一日久而不斷臣一身病苦猶是小事竊恐天下後世有以窺

皇上之淺深矣語云君行令臣行意進退去就取自上裁國有定法君之所爲令也可得而行諸臣者凡以道事君不可則止聖有明訓臣之所爲意也不得而徇諸君者也一介之士固有可殺可戮志不可奪者而况于天子之大臣乎臣言不見聽則必當去不去一日則

一日不能無言

皇上不聽直言則必聽臣去臣去而

皇上免十
多言之煩瀆亦便計也臣蒙

恩深厚臣敢頻煩求去取忤

聖心揆之事理委當如此不得不如此伏望

聖慈俯垂鑒炤

卽賜允臣不勝悚息負罪哀鳴之至

萬曆四十年三月二十二日

黔閩庄田開

今日家

發下黔閩公沐昌祚一木爲庄田子糧事內傳出旨自行徵收臣惟此事該省撫按官以庄丁爲益之故屢次疏爭兵部覆奉

欽依令有司代徵西南之人力不勝慶幸今若復准該鎮自徵則地方必復紛紜多事貽害不了內而兵部科道外而撫按必復執爭其爲喧閼無有紀極而

明旨前後相違朝行夕改甚非事體且通省人情

搖動不安將生事變亦甚非該鎮之福也此
事關係甚大臣萬不敢擬伏乞

皇上將此疏留中不必發行致生議論使該鎮與
地方得以相安乃所以全之耳謹附奏以

聞

萬曆四十年四月初九日

乞休第二十六疏

奏爲愚臣久羈負罪日甚懇乞

聖明卽賜裁斷事臣伏枕五旬屢疏陳請病苦昏

迷語言無次不足以感動

聖心臣之罪也然使

皇上憐臣而無害于

國家無損于

聖政臣卽病困以死可以無言乃臣一日未去則

朝政一日不行日復一日將使紀綱盡壞國體

盡傷廟廊不成廟廊世界不成世界臣雖木

石其心豈能安處

皇上卽視臣如犬馬可以羈縻進退去留可以置之不問乃官僚可盡空乎言路可盡廢乎各省之按差可終不代乎浙江湖廣貴州之科場可不用監臨乎恐從古以來無此事也或者妄意

皇上罪臣以去要求故難其行則臣以爲要之爲言必有所挾臣云麼陞儒謫誅罷斥皆由君父何憑何情而敢言要惟是受恩深重情不能已又生平讀聖賢書事

堯舜主不欲以阿狗逢迎得罪于天下萬世故冒
昧煩瀆之若是耳今中外離心人人愁嘆卽
輦轂之下肘腋之間怨聲憤氣已自滿盈種種
禍機無人敢說臣方深憂

皇上之孤危而

皇上傾門塞愈深務與臣下隔絕帷帳不得關其
忠六曹不得舉其職至于閭臣家鄉亦視若
可有可無舉天下無一可信之人而自以爲
神明不測之妙用臣恐自古聖帝明王無此
法也

皇上今日誠厭臣多言欲臣緘默苟容甚是察易
但天下人各有心人各有口一臣之順從不
足以勝千萬人之怨怒一旦禍變之來卽食
臣之肉有何益耶臣聞之責難于君謂之恭
臣之所望于

皇上者皆易事非難事律以責難之義尚爲有愧
若復畏罪懼譴併此不言則真孟氏所謂泄
泄杳杳事君無義進退無禮爲不忠不敬之
大者矣伏望

聖明察臣愚衷卽行罷斥

亟下考選以應目前之用其推補畧臣
點用吏部尚書與卿武督撫等官皆不可緩併望
次第施行天下一目翕然稱
聖主矣

萬曆四十年四月十一日

乞休第二十七疏

奏爲病臣羈留致誤國事乞

恩賜放事臣杜門乞歸已滿三月企望雖切

天聽未回每伏枕思惟上有

聖主而臣不能事下有群賢而臣不能進向之責

臣者謂其不能苦口以效忠今之責臣者謂

其不能因機以納牖向之責臣者謂其以不

去妨賢今之責臣者謂其以一去了事蓋臣

之所處轉難心轉苦而貽累于天下國家亦

轉甚矣憂鬱之極疾患日深終日昏昏如醉

奏草

卷五

四

如夢不知生存人世能復幾時又安能黾勉
馳驅以報

聖恩于萬一哉昨見署銓臣趙煥疏請推補閣臣
大僚考選極其懇切老成愛國之心可對天
日臣願

皇上聽之信之亟行其言仍
念銓曹事重冢宰統率百僚不可久虛卽
賜點用至于臣之篤病苦情萬分宜去萬不敢再

溫綸以虛

辱

君父之公確望

皇上蚤放一日則蚤全一日之生且于朝事亦蚤免一日之耽誤其爲公私利便甚不淺矣

萬曆四十年五月十八日

請發考選疏

奏爲懇乞

聖明亟發考選事

臣杜門候

命病因不支雖勉擬票面自念旦夕去國之人

不敢時有陳瀆惟昨接得副都御史許弘綱

揭帖臚列臺臣缺之各差緊急之狀

臣

伏枕

讀之不覺拊膺太息曰柰何當

聖明御世賢才布列之時而闕人廢事乃至此哉

他尚可言三歲之賓興何等夫興兩浙之與

三楚何等大藩而聽其監臨之無人也雖往

時曾有以藩臬代攝然皆御史臨期變故而爲此權宜苟且之計未有

朝廷坐視其無人而漠然不爲之處置也母論國家典章必不可廢而四海之觀聽豈不駭乎於

皇上四十年用賢求治之盛心豈不亦有所未安

平臣極知請者愈煩則

聖心愈厭惟從容靜俟自有沛發之時但事勢急迫如此不得不言且念古之大臣雖身既廢退猶不忘愛君憂國之心况臣受

皇上厚恩卽一日未死一日當思效忠而敢以欲
去未去之身遂忘然忘情于國事哉至于臣
之懇切求去委因馳驅多年力窮身病不得
不來乞殘生于

君父乃未亮者或謂臣以去就爭此非但昧臣之
心抑且重臣之罪矣臣伏枕披瀝語言無次
伏空

聖明俯垂鑒昭卽允臺臣之請將考選
檢發以救目前之急臣去而心安死而目瞑矣臣
不勝懇切籲祈之至

奏草

卷十五

萬曆四十年六月初二日

乞休第二十八疏

奏爲宿疾愈增懇

恩准放事臣向有血疾每遇夏秋蠍發發蠍委頰
不支自頃以來六七月間無歲不請告非得
已也今歲之發視前尤甚每一血下常至傾
盆眩暈數刻乃始復甦一身之中爲血幾何
而能堪此肌肉俱消僅存皮骨固已槁無生
意矣卽不得已勉供票擬之役一切公事未
能謝絕然皆從呻吟吟嘆中支吾答應日覺

憤憤目下

皇貴妃發引乃

國家大禮臣爲輔臣當芻蕘奔送度此病勢殆必不能展轉思惟何以安處且中外章疏大政所關宜存祕密顧使病臣僵卧擬

旨中使往來傳宣屑越政幾莫此爲甚

皇上儻念及此其可一日安臣於此地哉夫以道事君不可則止此聖訓臣之所夙自矢者也夫馬微勞報以帷蓋此

君恩也臣之所願有請者也臣聞之自古只有貪戀不去之人臣未有求去不得之人臣有之

自今日始無聊之極遂至徑行始于小臣漸及大臣浸淫之勢尚無底止

皇上如以法東之不如以

恩成之成之臣其最急者故敢冒昧哀鳴仰干

天聽伏望

聖明亟垂

鑒允臣不勝悚息戰兢待罪之至奉

旨覽卿屢奏目前諸務朕已知道了卿公清直亮
方且倚毗義當勉出視事共濟時艱何乃稱病
求去還着鴻臚寺堂上官宣諭卿可遵旨卽出

入閣贊襄慎母再辭以副眷懷吏部知道

萬曆四十年六月初六日

宣諭回奏仰乞休第二十九疏

奏爲伏奏

溫綸恭陳謝悃再懇

天恩俯憐病苦事昨臣以患病乞罷該鴻臚寺官

捧出

聖諭覽卿屢奏目前諸務朕已知道了卿公清直
亮方且倚毗義當勉出視事共濟時艱何乃稱
病求去還着鴻臚寺堂上官宜諭卿可遵旨卽
出入閣贊襄慎毋再辭以副眷懷吏部知道欽
此臣恭設香案扶病叩頭謝

奏草

卷五

五

恩外竊念

臣賦性素愚徒有心于報

主積誠未至終無術以回

天頻年求去皆蒙

皇上慰留臣亦妄有希冀少竭犬馬之私至于今歲則自度其力盡計窮無所復施若再濡恐不去誤國之罪將日深一日故連疏哀鳴懇求罷斥杜門候

命遂將半載歸念未舒宿痾復作一啜苦情已且

前疏中毫無欺謬不意仰塵

聖慈特頒

溫諭臣蒲伏跪聽惟有涕零誼當遵

旨勉出圖效贊襄而病勢奄奄恐遂顛仆徒捐軀
命無補分毫此所以萬不得已而再顧號于
君父也臣聞

明主之于臣用其言不因其身臣之言具在所欲
效贊襄者止于此矣

皇上若採而用之臣雖死猶生而况于去如其不
用卽竭歷奔馳贊襄何事縱

皇上不罪臣天下尚容臣而臣覩此時事覩顏戶
素不病死亦愧死矣伏望

聖明憐臣供事多年賜以骸骨使返故鄉

鑒臣一點血誠

少採狂言用裨

聖政

宗社幸甚臣愚幸甚臣于冒

天威不勝悚息戰懼祈懇之至

萬曆四十年六月初八日

乞休第三十二

奏爲患病難痊懇

恩亟放事臣以病乞歸伏家

聖恩遣官宣諭臣隨其疏陳謝併求

允放今又再旬未蒙

俞旨臣欲頻請則恐瀆

聖聰欲靜俟則恐妨政務跼天蹐地莫知爲計因

思年來大小臣工以夫請者

皇上率皆不允遂併及于臣其所以不允者豈

皇上不體臣下之情而故難其去哉臣竊度之蓋

有二端其一則謂食

君之祿不宜自便身圖其一則謂紛紛陳請多是以去沽名此二者皆臣子大罪

聖心所疑故執之愈堅而請之愈厭耳乃臣則謂人臣去國于身何利其間益各有一段萬不得已之情乃敢控于

君父卽年來求乞不遂羈留以死者甚多亦可見矣至于沽名之人間或有之然舍見前之富貴博無用之虛聲揆之人情未必肯爾且人臣何名附君上以爲名臣觀史傳所載其臣

有忠良恬退之名則其君必有神聖之號其
臣有奸邪貪戀之名則其君必有庸暗之譏
蓋臣之從君如日月星辰之從天未有日月
星辰無光而天不爲黯慘者天能分日月星
辰以光所以成其大君能與臣下以名所以
成其聖今以

聖明在上而諸臣皆被不忠不敬無禮無義之名
書之史冊傳之後世

皇上亦豈願之哉而政本何地閣臣何官可任其
浮沈參竊日延一日直至敗壞顛覆而後棄

之也且臣欲名則當輔

聖主勉建功業庶幾尺寸有聞以附于古先名哲
之末流乃爲真名若居如此之地而泯泯汶
汶無所表見徒乞其殘軀以就死林泉與草
木同朽腐此昔人所謂入寶山空手回者鄉
黨且羞稱之何名之有而

皇上亦可以亮臣矣臣病苦至情已具屢疏不敢
瀆陳伏枕思惟竊意

皇上之所以不放臣或在于此故復披陳申懇仰
祈

聖俞如以進退去留當聽

君命罪臣非所宜言則臣至于窮極無聊亦將出于無可奈何之計自甘誅戮而已臣不勝悚息祈懇之至

萬曆四十年七月初二日